

# EL SOCIAL



## SEMENARIO POPULAR ILUSTRADO

AÑO II

Barcelona 20 de Febrero de 1909

NÚM. 23

**PUBLICACION DE LA OFICINA DE TRABAJO DE LA ACCION SOCIAL POPULAR.**

**REDACCION Y ADMINISTRACION:**

**Duque de la Victoria, 12 y 14, Barcelona**

**Un año, 3 pesetas; Un semestre, 1'50; Un trimestre, 1**

**Para los Gerentes, Corresponsales y Paqueteros, condiciones especiales**

**Número suelto 5 céntimos**

**( Pago anticipado )**

**PARA LOS SOCIOS DE LA «A. S. P.»**

**Un año, 2'50 ptas.; un semestre, 1'25**

**PARA SER SOCIO BASTA SATISFACER LA CUOTA MINIMA de una peseta anual**

### Una semana sindical

Hora es ya de hablar de la manera cómo se han de organizar los Sindicatos.

Las uniones profesionales cristianas no se improvisan ni se hacen brotar de re-



Subiendo al «turó»

...pente en los momentos en que más necesarias nos parecen. Hay quienes se acuerdan de los Sindicatos cristianos solamente cuando los socialistas establecen sus reales en la localidad donde residen. Entonces claman, se agitan, llaman en su auxilio á algún propagandista competente, creyendo que no hay más que colocarlo entre los obreros que se han sustraído á los lazos socialistas, para que el Sindicato cristiano quede constituido como por encanto. No puede darse mayor simpleza.

La constitución de un Sindicato es una obra de formación lenta, tan lenta, que hay que distinguir en ella dos partes, á las cuales podemos llamar sin inconveniente: preparación sindical remota, á la primera, y preparación sindical próxima, á la segunda.

Por de pronto, puede asegurarse que un Sindicato no llegará nunca á buen término, si no se ha organizado de antemano un buen grupo de propaganda. La razón salta á la vista: á los obreros hay que conquistarlos por el ejemplo. Además, los primeros días de un Sindicato son siempre difíciles y poco á propósito para infundir ánimo en quien no lo tenga: si no se dispone, por lo tanto, de un grupo formado por hombres entusiastas y perseverantes, la



Después de comer en la «Font de Mitjacosta»

nueva obra corre rápidamente hacia un fracaso.

La necesidad de este grupo ó comité se echa más de ver todavía, si se tiene en cuenta que el Sindicato, para prosperar, ha de presentarse, desde el primer día, ante el público, fuerte y robusto, y no arrastrando una vida lánguida y artificial.

La formación, pues, de un buen comité fundador es ya una obra bastante larga.

Los sacerdotes y los seculares celosos é ilustrados en materias económicas que se encuentren en cada localidad, ayudados de tiempo en tiempo por especialistas, son los llamados á llevar á cabo tan importante obra.

En general, es preferible que empleen sus esfuerzos en instruir un núcleo de jóvenes obreros, cuyo número no sea superior á 7 ú 8. Después comienza un nuevo período en que juega la prensa importantísimo papel. Los folletos sociales, las hojas volantes, los periódicos profesionales y las circulares se han de distribuir con profusión, procurando ante todo que lleguen á manos de los obreros, cuyo concurso pueda más tarde esperarse.

Todos los impresos, de que vengo hablando, deben ser escogidos, y á ser posible, redactados *exprofeso* por hombres peritos en las cuestiones sindicales.

Así las cosas, queda ya dispuesto el terreno, y puede empezar sin dilación la preparación próxima ó inmediata del Sin-

del comité, previamente elegido, debe estar preparado de antemano para anotar los socios del nuevo Sindicato y cobrar las cuotas. A este fin, debe colocarse detrás de una mesa provista de todos los enseres que se crea conveniente para el fin que se pretende. Los demás miembros del comité, antes y después de la conferencia, han de esforzarse en convencer personalmente á los obreros de las ventajas que á su clase proporciona el Sindicato. Y después de haber nombrado el presidente, secretario y tesorero definitivos, y haber votado la afiliación á la Federación, se da por terminado el acto.

### Descanso dominical

—Me alegro de verte por aquí, Pancracio. Vale más que te metas en la biblioteca de nuestro Centro que no en casa del tío Amiliquez, envenenador con patente.

—Me convencí, Isidoro, que aquello no me contenta, ni para el cuerpo ni para el al-

biernos de los países católicos se llamaban andana.

—Se perdió la costumbre, como se perdieron tantas otras.

—Nada de eso: si no se practicaba el descanso dominical, es por ese liberalismo económico; por el gigantesco desarrollo de la industria, con la división del trabajo y el empleo de las máquinas; con la colosal ex-



Oyendo Misa en la Capilla de la Virgen

tensión del comercio, que al transformar las condiciones económicas ha realizado una completa revolución en toda la vida social, con la desenfrenada competencia y la crisis terrible del capital. Hay que producir mucho, y lo más barato y pronto posible, y, naturalmente, hay que trabajar de continuo, sin tregua ni reposo.

—Isidoro, puedes creer que no había caído yo en eso...

—¿Qué importan los mandatos de Jesucristo, qué importa la moral, qué importa la higiene, qué importa la dignidad de los trabajadores, qué importa que tengan familia y que tengan deberes que cumplir como ciudadanos y como hombres? Primero es el negocio... Que trabajen. Y hasta reventar, que no descansen; la cuestión está en no perder horas.

—Es verdad, Isidoro... Pero, ya gracias á Dios, se va poniendo remedio...

—No tanto como parece; aún hay escritorios, talleres, despachos y establecimientos, donde se burla la ley á espaldas de la autoridad, lo cual no pasa en el extranjero desde que se promulgaron leyes, estableciendo el descanso dominical.

—Conque ¿en el extranjero se cumple ahora ese reposo?

—Sí; por fin gracias á la Conferencia de Berlín, en 1890, los gobiernos han decidido que no se trabaje los domingos: Suiza, Austria, Alemania, España, Francia, Bélgica, Holanda, Rumanía y Rusia observan el descanso, aunque nuestra ley de 1904 admite demasiadas excepciones. Sólo Italia y Por-

### EXCURSION OBRERA DEL CENTRO DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN Y SAN PEDRO CLAVER Á MONCADA



Discurso al aire libre en la plaza de Moncada

dicato. Para esto no tienen más que animarse los 7 ú 8 miembros que forman el primitivo comité, para adoptar un Reglamento y unos Estatutos provisionales.

Luego se convoca á una reunión privada á los obreros cuya cooperación se ha ganado mediante la repartición de impresos, y en ella un obrero propagandista da una conferencia metódica y ordenada, exponiendo las ventajas que tienen, para los trabajadores, las uniones profesionales, la cuestión de las cotizaciones, la federación de Sindicatos ú otros asuntos similares.

A esta reunión es convenientísimo que no asistan más que los nominalmente invitados.

Los buenos propósitos, que los obreros han sacado de la conferencia, se conservan y aumentan con la distribución inteligente de periódicos, hasta que, pasado un mes, se da una segunda conferencia que tiene por objeto conseguir de los asistentes, ya preparados, la adhesión inmediata al Sindicato. El orador, pues, debe mostrarse esta vez, no sólo persuasivo, sino también arrebataador. Un miembro

ma, y no voy á poner más los pies allí, aunque á la verdad el tío aquel es muy campechano.

—Entiendo: querrás decir que le echa mucho palo campeche al vino...

—Pues tal vez aciertes, aunque no lo decía yo en este sentido. Pero ¿qué estás leyendo? ¿Cuántos libros y revistas! ¿Todo eso te vas á tragar?

—Todo; y sin embargo, aquí donde tantos libros ves, hablan sin excepción de lo mismo: de la necesidad absoluta, imprescindible, de la celebración del domingo.

—¡Ya! del descanso dominical.

—Como quieras. Lo que da grima, sin embargo, es que el cumplimiento del divino precepto, la obligación de santificar las fiestas haya llegado á convertirse en plena sociedad católica, en una ardua y disputadísima conquista social. ¡Es el colmo!

—Tienes razón: pero ya hoy lo tenemos establecido en España.

—Sí, á Dios gracias; pero ello es que a nadie se le había ocurrido, no digamos que haga muchos siglos, trabajar ó hacer trabajar los domingos, y si no allí estaban las autoridades para castigarle por la infracción; únicamente Inglaterra y los Estados Unidos continuaron sancionando con rigurosas leyes el reposo dominical, de acuerdo con las prescripciones religiosas, mientras los go-



Banda de cornetas del batallón infantil

tugal, —países católicos,—carecen de esa ley.

—Lo bueno es que los que más se precian de amigos del pueblo, de demócratas, de liberales son los que más se oponen al cumplimiento del descanso dominical, en Barcelona, Madrid y otras capitales, y sino ahí los tienes defendiendo á cuantos no quieren obedecer.

—Claro; para ellos no es lo mismo predi-

Car que dar trigo. Y sin embargo, bien debieran saber ellos que el hombre necesita descansar, lo mismo en el taller que en la escuela. ¿No te acuerdas de lo que nos hacía cantar el maestro?

—Vaya si me acuerdo.

Vamos, vamos, compañeros, vamos, vamos a jugar; que los niños que trabajan también deben descansar.

—Pues eso es, Pancracio. ¿Sabes lo que dicen esos libros? Pues que al cabo de jornada de trabajo nos encontramos con un déficit del 10 al 20 por 100 de nuestra provisión de oxígeno, que al cabo de una semana representa un empobrecimiento de la sangre y un agotamiento nervioso que exigen indispensablemente el reposo; de lo contrario, una disminución de fuerzas, y la bancarrota. El descanso dominical es pues una institución racional y religiosa al mismo tiempo, como tantas otras que no ven... los que no ven más allá de sus narices.

—No les conviene ver; la perra chica tira mucho.

—Puedes comprender, por el montón que forman esos libros, que los hay de todo linaje de cantores, pues oye lo que dicen:

De León XIII: «No debe prolongarse el trabajo más de lo que permitan las fuerzas.»

Del Consejo Superior del Trabajo belga: «El reposo semanal es como una liquidación periódica.»

De la señora Soteyko: «Es una válvula de seguridad.»

Del profesor sueco Niemeyer: «El descanso dominical asegura al obrero una aptitud constante para el trabajo y al patrono la base de una cuerda economía.» Este dice también: «El descanso dominical es un medio para conocer el adelanto de la civilización de un pueblo.»

De la Comisión de investigación alemana sobre el valor económico del descanso dominical: «El valor económico del trabajo del domingo es inferior al valor del trabajo de los días normales.»

—Hombre, Isidoro, eso me consta: los cómicos no trabajan nunca los domingos tan bien como los demás días, y en el café sirven mucho peor también.

—De Lord Macaulay: «Nosotros los ingleses, no sólo no nos hemos vuelto más pobres, sino que nos hemos enriquecido; porque desde hace siglos descansamos los domingos.»

Del Conde de Mun: «El domingo no es solamente una fiesta religiosa, sino que debe ser para todos una fiesta de familia.»

—Muy bien, muy bien...

—Sí; muy bien, pero a pesar de lo que dicen los hombres más ilustres y de lo que legislan los gobiernos, hay muchos, muchísimos que se burlan de la ley y pagan las pequeñas multas con que se castiga su desobediencia. Pues bien: hay que modificar la penalidad y hacerla tan dura que no tengan ganas de reincidir todos esos sastres, modistas, peluqueros, taberneros, confiteros, etc., etc., a quienes se les da una higa de las leyes del trabajo, de las Juntas de Reformas Sociales y del señor gobernador. Y si no que lo digan los oficiales y los aprendices, y lo digan los pobres dependientes de escritorio. Esos sastres y modistas que obligan a trabajar hasta las diez ó las once de la noche del sábado y tienen luego en el taller a sus oficiales el domingo, desde las ocho de la mañana a las dos de la tarde, deberían ser fuertemente castigados, y lo mismo esos industriales que mientras los otros cierran, tienen ellos abierto para aprovecharse...

—Tienes muchísima razón, Isidoro.

—Esto no quiere decir que la ley deba ser absoluta. Siempre las excepciones; pero es preciso reducir éstas al mínimum.

—Y eso es lo que se busca: quedar exceptuado.

—Pues por lo mismo, debemos trabajar todos, para que se cumpla esa ley del reposo dominical; y aún es poco; debemos pedir el reposo desde la tarde del sábado, no para holgar, sino para vivir como hombres que tienen familia y quieren saborear sus goces.

—Así, pues, Isidoro, quedamos en...

—En 36 horas de reposo no interrumpido.

## EJEMPLAR

Los católicos ingleses se quejan de la orientación política que se imprime a los Trades-Union. Mientras los ocho décimos de los socios son cristianos y antirevolucionarios, hay socialistas incrédulos que ocupan las mejores plazas, dirigen el movimiento y representan a los obreros en la Cámara y Congresos.

Los católicos han protestado contra esta actitud incorrecta, y se les ha contestado que dichos diputados con frecuencia habían traspasado sus mandatos, especialmente en la moción a favor de la enseñanza neutra, en los Congresos anteriores. Se puede prever que en el Congreso próximo el programa de la enseñanza

neutra será abandonado con el fin de evitar una fatal división. Entretanto, los obreros católicos se federan en Leeds y en Manchester, y en otras partes, para defender enérgicamente sus intereses religiosos.

## Legislación obrera en Francia

El senador M. Emilio Rey ha presentado una proposición de ley, que tiene por objeto la institución y organización de la asistencia a los niños de familias indigentes.

En su virtud, todo niño ó niña no recogido en el servicio de niños asistidos y privados de medios de subsistencia, ya sea huérfano, ya hijo de indigentes,—por invalidez, enfermedad, encarcelamiento, etc., de sus padres,—será asistido á domicilio por el Municipio, la provincia ó el Estado, en forma de socorros mensuales, en especie, ya en todo ó ya en parte.

Respecto á los retiros obreros, el senador M. Girault ha presentado una enmienda, proponiendo que la Caja de aquéllos esté alimentada, especialmente, por un impuesto progresivo, superpuesto al impuesto ordinario, que varía desde el 1 al 2 por 100, hasta los 40,000 francos de renta y va recibiendo luego por fracciones de 25 céntimos por cada 10,000 francos más.

Pretende el socialismo realizar la completa felicidad del hombre en esta vida con la creación de un nuevo estado social, que haga de la tierra un verdadero paraíso, en que el hambre, la miseria, los trabajos y contrariedades que hoy amargan la existencia serán desconocidos; no habrá pobres ni ricos, amos ni criados, patronos ni obreros, superiores ni súbditos; todos los hombres serán perfectamente iguales con perfecta igualdad de derechos en todos los órdenes, principalmente en el orden económico; los bienes temporales, únicos en cuyo goce hacen consistir la dicha humana, serán comunes, pudiendo disponer cada individuo sólo de aquella porción que necesite para asegurar su bienestar, y en sus relaciones no les alcanzarán otros deberes que los que á sí mismos, por mutuo convenio, voluntariamente se impongan, siendo la conciencia de cada uno la única norma de conducta, sin que autoridad, ni ley, ni código, ni institución alguna de las que hoy sirven de fundamento y regulan la vida social puedan coartar en lo más mínimo su absoluta libertad é independencia omnimoda.

Y como para llegar á la realización de tan utópico ideal es necesario desaparezca en absoluto el orden social existente, á este objeto dirigen sus trabajos las múltiples fracciones en que los partidarios de tan erróneo sistema se hallan divididos, excogitando fuera de la legalidad, procedimientos diversos, más ó me-

var por este medio á su emancipación y engrandecimiento, pero es evidente, pues los hechos lo demuestran, que el bienestar del obrero ningún interés les inspira: lo principal para ellos, su fin casi exclusivo es valerse del pobre obrero haciendo servir á éste de pedestal para, á costa suya, encumbrarse y desarrollar su antisocial programa, que si prevaleciese, lo cual es imposible, el obrero sería la primera y la más desgraciada víctima; sería un verdadero esclavo sin libertad y sin más derecho que al mendrugo que para no morir de hambre tendría que ir á recogerlo en el gran dispensario de la absorbente sociedad colectivista.

Afortunadamente, el obrero, á fuerza de tristes desengaños, va conociendo las tendencias y alcance de ese espíritu de solidaridad socialista claramente manifestado en asociaciones de este género, las cuales con sus flamantes cajas de previsión y resistencia le reportan la gran ventaja de aligerar su bolsillo y verse convertido en dócil instrumento, siempre dispuesto á obedecer y ejecutar ciegamente las dictatoriales órdenes de los tres ó cuatro individuos que, erigidos en jefes del cotarro, sabiamente administran los fondos recaudados y de ellos dan muy buena cuenta cuando el paro forzoso, la enfermedad ó algún otro accidente del trabajo obliga al socio obrero á recurrir en demanda de socorro.

Lo esperará inútilmente de esos altruistas modernos que desposeídos de cristianos sentimientos, tienen al brutal egoísmo por norma de conducta en sus relaciones con el prójimo á quien en tanto sirven en cuanto les pueda ser útil para el logro de sus personales ambiciones.

(De El Trabajo, de León.)

## DE LOS OTROS

y de los de más allá...

¡Duchas, señores, fresquitas, fresquitas!

En pleno invierno.

Sistema Kneipp.

Para curar la epilepsia.

Los accidentes nerviosos.

El histerismo.

Para... hacer venir...

El Baile de San Vito.

A los demagogos.

Suministradas por los revolucionarios.

¡Soplen!

«El acto vandálico y brutal realizado el domingo último por los demagogos.. (se refiere al escándalo máximo entre socialistas y lerrouxistas en el mitin de la Bohemia) ha de contribuir á la orientación hacia la lucha de clases y hacia la revolución social», (esto es, para curar á un enfermo, propinarle á grandes dosis ácido sulfúrico, aceite de vitriolo, y otros... calmantes... laxantes... refrigerantes...)

La impresión producida en nuestro ánimo (también en el nuestro) no puede ser más dolorosa. De predominar estos procedimientos, impropios de todo pueblo que se precie de culto (fíjense que ese pueblo, que ellos dicen, eran los revolucionarios y demagogos) sobrarían la razón á los elementos reaccionarios (este sonsonete no podía faltar) para protestar de todo principio de libertad y de democracia.

[Los que se llaman liberales, demócratas y progresivos acudir al escándalo para ahogar la voz de la razón! ¡Y se admiran! ¡nosotros nos admiramos de que se admiren!]

Pero lo más lamentable es que ejerzan de comparsa de esta burda comedia lerrouxista (¿no lo decía yo? ¡duchas en invierno!) honrad y dignos trabajadores, que víctimas (un lobo, viendo un cordero en las fauces de otro lobo, decía: ¡pobre víctima!) de una inexplicable obsesión, de una ceguera inconcebible defienden el lerrouxismo en la convicción de que hacen una obra progresiva y profundamente humana.»

Estamos en Carnaval.

Se pueden mudar las caretas.

Y los antifaces.

Y la opinión y el modo de hablar, como se muda de camisa.

Por ejemplo, dice un lerrouxista: «somos un pueblo de cobardes, un pueblo de enanos, de castrados, de impotentes para la lucha.»

¡Cáspita! ¡y lo pone en plural!... ¡un lerrouxista!... conquese, ¿somos?...

«No necesitamos que á nosotros lleguen los aires civilizadores de la civilización (hay mucho civil... civil... ¡pobre lengua mía!) ni somos dignos tan siquiera de vivir el ambiente democrático que mal que nos pese nos impone la acción progresiva de los tiempos.»

¡Vaya si es progresiva! ¿no éramos hace po-



Nuevo servicio de automóviles entre Manresa y Solsona

## Guadros vivos

—Compañeros, y compañeras... ¡Sois unos babiecas! ¡No sabéis palabra de lo que os conviene para alcanzar vuestra regeneración física, social, fenomenal, piramidal y total.

Compañeros... ¡Viva la escuela neutra, laica y atea, aunque decir esto sea poner albarda sobre albarda! ¡Viva la libertad! ¡Viva el colectivismo obligatorio! ¡Guerra á las clases acomodadas, ó que lo parezcan, aunque pasen las de Caín! ¡La mar! ¡El diluvio! ¡horror! ¡terror! ¡furor!

D. Bonifacio se tapó los oídos, desgarrados por el vozarrón de trueno, que rugía los anteriores «principios», y en cuanto se hubo despejado la atmósfera, exclamó:

—No, hermanos míos... ¡Viva vuestro bienestar moral y material, y la santa libertad, que es patrimonio de nuestra alma! ¡Paz y no guerra! ¡Amor y no odio! ¡Caridad y no exterminio! ¡Acción fecunda y no revolución!

## DE NUESTRO CAMPO

### «Asociaciones obreras

Al amparo de la ley que permite á los ciudadanos asociarse libremente para fines honestos y lícitos de la vida humana, los pertenecientes á la clase obrera han instituido considerable número de asociaciones como medio necesario á la defensa de sus intereses. Asociándose hacen uso de un derecho, y el fin que persiguen no puede ser más justo. ¿Lo conseguirán?

A tres clases podemos reducir las muchas asociaciones obreras existentes en España y fuera de ella: las socialistas, las neutras y las informadas por el espíritu cristiano.

No sueñen los obreros con mejorar su situación social y económica, siguiendo el absurdo sistema socialista.

nos violentos, para aclarar la gran revolución social, la tremenda catástrofe que destruya y convierta en inmenso montón de ruinas á todas las clases, todas las instituciones que forman la sociedad actual, en quienes ven á otros tantos enemigos, causantes, según ellos, de cuantas desgracias afligen á la pobre humanidad.

Para conseguir sus depravados fines, conoedores por la historia que el pueblo que trabaja y sufre, ha sido siempre el elemento más poderoso y más fácilmente utilizable en las grandes revoluciones, por apoderarse del pueblo trabajan sin descanso abusando de la ignorancia y buena fe, explotando su pobreza y miseria.

Con los más vivos colores les presentan dibujados en horripilante cuadro de negro fondo sus trabajos, sus privaciones, sus desdichas, y de ellas haciendo culpables á la sociedad en que viven contra ella excitan su rencor y odio. Presentan al capitalista, al rico, al patrono, al que ejerce autoridad, á cuantos no son obreros, como déspotas inhumanos, crueles tiranos, viles explotadores del pueblo, de la clase proletaria; hablan á ésta de sus derechos, nunca de sus deberes, le ponderan la urgente necesidad de recobrar su libertad é independencia, de conseguir su redención declarando guerra sin cuartel á los que llaman sus verdugos, luchando con denuedo, con toda clase de armas, usando de cuantos medios puedan disponer; pues todos son lícitos siempre que conduzcan al triunfo definitivo, á la destrucción y aniquilamiento del común enemigo, de la actual sociedad, para sobre sus ruinas levantar el nuevo edificio conforme al modelo que el extravagante y quimérico ideal socialista tiene ya formado y constituye el objeto final de su programa.

Este y no otro es el fin que persiguen los corifeos de la propaganda socialista, invitando á los obreros á asociarse y formar centros de resistencia, de lucha, de combate continuo contra las demás clases sociales. Les halagan con la falsa promesa, nunca cumplida, de coadyu-

co «legiones vencedoras», «brazos fuertes de patriotas», que llevábamos «por los picachos de nuestras montañas el canto del triunfo y de la gloria?»  
 ¡Oh! pueblo «noble, leal y guerrero», ten presente que los mismos que te adulan é rebajan, han escrito: «no pagaría con cien vidas que tuviera quien cometiera la villanía de engañarlo (á ese pueblo) una vez más.»  
 ¡Y no tienen más que una!

**POR ESOS MUNDOS**

**La caza en el Océano Glacial**

De los puertos de Noruega, especialmente de Tromsø, salen todas las primaveras en gran número pequeñas embarcaciones de 30 á 50 toneladas, y cuya tripulación se compone de ocho á diez hombres, que durante el verano se dedican á la caza de mamíferos terrestres y marinos en las cercanías de Spitzberg y de Nueva Zelanda, y algunas veces llegan hasta la costa Nordeste de Groenlandia.

En uno de los años últimos los buques salidos de Tromsø, según una estadística publicada en una revista noruega, han recogido: 296 osos blancos, de ellos 26 vivos; 135 morsas, de ellas tres vivas; 1,335 focas barbudas; 572 focas comunes; 2 *Bottenose*; 289 renos; un narval; 4,123 toneladas de grasa de cetáceos; 489 kilogramos de plumones; 61 zorras azules; 80 zorras blancas, y 4,630 animales de menor importancia. El valor de estas cacerías se ha tasado en 343,000 francos.

**Ciencia Popular**

**Barniz para proteger los espejos**

Muchas lunas de espejo, azogadas, debido principalmente á la humedad, se deterioran fácilmente y pierden sus cualidades reflectoras; por lo que deben resguardarse en forros de papel y respaldos de madera, que protejan el azogado de los agentes destructores.

Con el fin de evitar la necesidad de estos cuidados se ha ensayado, con éxito, el empleo de un barniz que puede prepararse fácilmente.

Se mezclan, formando un barniz ó pintura perfectamente homogénea, las siguientes substancias:

- Trementina. . . . . 900 gramos
- Resina Damnar. . . . . 180 »
- Kaolin. . . . . 115 »
- Plombagina. . . . . 120 »

Con este preparado se recubre la cara azogada del espejo.

Este barniz se seca rápidamente, formando una capa protectora que impide el contacto del aire con la cara posterior del espejo.

**DIETARIO**

- 30 Sáb.—Sa. Zenobio, mr.; Potamio y Nemesio, mrs; León, Euquerio y Eleuterio, obs. y cfs.—Sta. Paula, vg. en Avila.
- 21 Dom. de *Quincuagésima*.—Ss. Vêrulo y comps. mrs.; Pedro Mevimenno, mr.; Maximiano, Félix y Paterio, obs.; Dositeo, monje y cf.—Sta. Escatrndis, vg.—I. P.
- 22 Lun.—La Catedral de San Pedro en Antioquia.—Ss. Aristión; Abilio y Pascasio, obs.—Sta. Leonor, vg.
- 23 Mar.—Ss. Pedro Damian, card., dr. y cf.; Sireno, monje y mr.; Ordoño, ob. de Astorga y cf. (en Astorga); Florencio, cf.—Sta. Margarita de Cortona, penit; Maria, vg. mr; Romana, vg.; Milburga, vg.—*Cierranse las velaciones*.
- 24 Miér. de *Ceniza*.—(Antes  $\uparrow$ ).—*Abst. de carne*.—*Abs. gen. en la Merced*.—*Ayuno, y lo mismo todos los días de Cuaresma*.—Ss. Matias, ap.—(Hoy  $\times$  en *Montblanch*); Pretextato, ob. y mr.; Modesto, ob. y cf.—Sta. Primitiva, mr.
- 25 Juev.—Ss. Félix III, pp.; Avertano, cf.; Sebastián de Aparicio, cf.—Sta. Erena, mr.
- 26 Vier.—Las Sagradas Espinas de la Corona de Ntro. Sr. Jesucristo.—Ss. Nestor, ob. y mr.; Alejandro, Faustino, Porfirio y Andrés, obs. y cfs.—Sta. Ebra, vg. y mr.—*Abst. de carne*.

**SOCIALES**

La ponencia de Higiene de la Infancia del Ayuntamiento de esta ciudad, tiene el propósito de construir un sanatorio para niños y niñas tuberculosos en la vertiente del Tibidabo.  
 El domingo próximo en el «Palau de la música Catalana» tendrá lugar el concierto que dedica á los obreros de Barcelona el benemérito Orfeo Catalá.  
 Con mucha solemnidad se ha efectuado la inauguración del magnifico edificio de *El Amparo de Santa Lucia*, construido en un sitio tan pintoresco y saludable cual es la Avenida del Tibidabo.  
 Se halla construido con arreglo á las exigen-

cias de la higiene moderna, disponiendo de magníficos salones, espaciosas galerías sabiamente orientadas, que hacen de dicho albergue uno de los primeros dentro de su clase.

En el nuevo edificio serán atendidas unas sesenta personas.

El 9 del corriente, en Zaragoza, celebró sesión ordinaria la Junta de gobierno de *La Hermandad del refugio*, dándose cuenta de que, durante el mes de Enero último, habían pernoctado en la casa y recibido cena y desayuno durante los tres días reglamentarios 901 hombres, 155 mujeres y 101 niños; total 1,165 pobres.

Que además había pernoctado en el local destinado á asilo de noche 1,200 hombres y 40 mujeres. Que en limosnas secretas se habían distribuido 286'20 pesetas, y en servicio de lactancias 175'40 pesetas.

Merece singular aplauso el *Ropero para el niño pobre*, de Burgos, institución altamente benéfica y protectora de la infancia. Se han recibido allí varias prendas de industrias distinguidos, con las cuales se podrán hacer, cuando menos, ocho trajes completos para otros tantos niños.

En el Círculo Católico de la calle de Fuenclara, en Zaragoza, el M. I. S. Don Santiago Guallar dió la 4.ª lección de Apologética sobre los puntos siguientes: *Naturaleza de la Religión.—Existencia de la Religión.—Necesidad de la Religión*.

Mil plácemes á los organizadores del *Curso agológico y social*.

La Caja rural de San Lorenzo de Cardassar ha publicado la *Memoria*, leída en la Junta general ordinaria celebrada el 24 de Enero, por los socios de la Caja. Es un documento fehaciente de la eficacia económica y social de las Cajas Raiffeisen. Los beneficios materiales son considerables. El activo total de la Caja en 31 de Diciembre era de 26,706'34 pesetas y el pasivo, de 26,462'82 pesetas, quedando un capital-beneficio limpio de 339'52 pesetas, dejando aparte las mejoras morales, que son inmensas.

Ultimamente se ha celebrado la Junta general de la Sociedad de Ganaderos de Coris-tanco (La Coruña)

De la Memoria, leída y aprobada en ella, entresacamos los siguientes datos:

Por R. O. de Agosto de 1908, fué declarada la Sociedad, Sindicato agrícola. Adquirió, durante el año, una máquina trilladora y otra aventadora y abonó por pérdidas de ganado asegurado mil ciento cincuenta y nueve pesetas. A pesar de ello, cuenta con un activo de mil seiscientos treinta pesetas.

El domingo, 7 del actual, el Gerente de A. S. P. en La Coruña, D. Daniel Fernández Diéguez, dió en el Patronato Católico de Obreros una interesante conferencia sobre los fenómenos de la Naturaleza, valiéndose en sus explicaciones de un magnifico aparato de proyecciones. A la conferencia asistieron cerca de 300 socios que aplaudieron calurosamente al distinguido disertante.

En breve se publicará en la *Gaceta* una disposición declarando oficialmente constituido el Sindicato Agrícola del gremio de labradores de la Vega de Valencia, titulado de San Isidoro.

En el próximo Marzo se celebrará en Bilbao un certamen social, organizado por la Academia del Patronato Obrero y cuyos temas se refieren principalmente al estudio de las cuestiones que afectan á la vida de los obreros.

Las Conferencias de San Vicente de Paúl, de Valladolid, cuentan con otra de señoras, la cual, por el número que señalará el orden de su fundación, se denominará la *quinta*, cuya presidencia ha sido confiada á la distinguida señora D.ª Eustasia Maroto.

El Sindicato Agrícola de Aznara (Zaragoza) ha organizado felizmente el Seguro del ganado. Actualmente está construyendo para los socios una casa en la que establecerá el domicilio del Sindicato y sus obras.

En San Juan de Mozarrifar, por iniciativa del Rdo. Cura-Párroco, varios socios de la *Liga de Acción Social* de Zaragoza organizaron una importante reunión de propaganda antialcohólica.

En La Almunia ha quedado constituido un Sindicato Agrícola.

Lo mismo puede decirse de Olocán del Rey, cuyas instituciones rurales vienen á aumentar el crecido número de las que funcionan en la diócesis de la capital aragonesa.

En Figueras ha empezado á repartirse entre las familias acomodadas unas circulares suscritas por el Alcalde y Cura-Párroco solicitando su cooperación al proyecto para la extinción de la mendicidad.

Durante la Cuaresma, organizada por el Rdo. Sr. Consiliario del Círculo de obreros católicos de Palma de Mallorca, se dará una serie de conferencias apologético-sociales en el salón teatro del mismo centro.

En el Círculo Obrero Católico de Nuestra Señora del Pilar, de Zaragoza, prosiguen con mucho empeño las conferencias del curso apologético social.

En Málaga se ha constituido una Sociedad de Damas, en la que figuran las más distinguidas y aristocráticas de dicha ciudad andaluza. Su misión es la de trabajar activamente contra la pornografía teatral.

El Ayuntamiento de Palencia ha aprobado un dictamen, proponiendo se destine la cantidad de 5.000 pesetas á la construcción de un grupo escolar.

Con motivo de la próxima exposición regional de Valencia se reunirá en la misma capital una asamblea de corporaciones católico-obreras.

Acudirán probablemente las de Castellón, Valencia, Alicante y Baleares.

El n.º 2 de *El Arbol Católico*, importan-

te publicación que se publica en Jerez de la Frontera, publica una interesante información acerca de las inauguraciones de los nuevos locales de las Escuelas de la Madre de Dios y del Centro Católico patronal obrero, en cuyas obras se han invertido más de 29,000 pesetas.

En el Sindicato Agrícola de La Bisbal, durante la semana pasada, se han dado importantes enseñanzas agrícolas, encaminadas á perfeccionar el cultivo del olivo, que tanta importancia tiene en el bajo Ampurdán.

Próximamente tendrá lugar la inauguración de la Comisaría municipal de pobres, establecida por el Ayuntamiento de Barcelona en la calle de Paradís.

Consta de una espaciosa sala de 20 metros de fondo por 5 de anchura en la que se albergarán los mendigos retirados de la vía pública para ser conducidos al Asilo del Parque.

Hállase pavimentada de mosaico y tiene las paredes revestidas de cemento hasta la altura de 2 metros, corriendo á lo largo de aquéllas un banco de 60 centímetros de anchura.

Entenderá la Comisaría, con el carácter de Oficina de Beneficencia, en cuanto directa é indirectamente se relacione con la mendicidad pública y se refiera, bajo este aspecto, á *trinxe-raires*, vagos, pordioseros transeuntes é inmigrantes menesterosos.

El día 19 del actual, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial de Palma, se reunirán los patronos que tienen solicitada su inclusión en el censo para nombrar los jurados que hayan de constituir el Tribunal industrial del Partido

El día 21 tendrá lugar la reunión de los obreros que se hallan en el mismo caso, los cuales pasan de 300.

En el Sindicato de Industrias Decorativas de la Casa de Obreros de Valencia, se ha abierto un concurso para premios al mejor proyecto de la instalación que ha de presentar aquella Casa en la Exposición Regional.

Cada día son más lisonjeras las noticias que se reciben de la Unión protectora mercantil de Mallorca.

En la actualidad cuenta con 191 socios de número y 117 protectores.

Este año ha inaugurado varias clases á las que asisten crecido número de alumnos, habiendo constituido últimamente la Sección de Prácticos de Farmacia.

La Juventud Carlista de Vich ha organizado una serie de conferencias sociales á cargo de distinguidos propagandistas.

En el *Ateneo Social* de San Felú de Guixols ha dado una notable conferencia Yvon L'Escop en favor de la campaña de cultura en el lenguaje que viene realizando la «Liga del Bon Mot».

En el Centro Tradicionalista de Madrid se constituirá una Asociación patronal obrera de mutua protección y resistencia.

La Junta de las Escuelas obreras de Villanueva y Geltrú imprime gran actividad á sus trabajos con el objeto de que sea un hecho la inauguración de las mismas á primeros de Mayo.

**PASATIEMPOS**

Una novela sensacional... en acción  
 (HISTORIETA MUDA)



**CHARADA**

Fruta es prima con segunda;  
 de flores es dos primera,  
 de una tres que es un color  
 prima segunda tercera.

**TERCIO SILÁBICO**

♦ ♦ ♦ ♦ ♦  
 ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  
 ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Substituir los puntos por letras, para leer horizontal y verticalmente, en la primera línea, nombre de varón, en la segunda planta y en la tercera el nombre de un político español contemporáneo.

**JEROGLÍFICO**

AEIU F NOTA.

FRANCISCO CABO.

**Soluciones al número anterior**

- Al diálogo: Roda.
- Al rombo numérico: Pluma.
- Al jerooglífico: Camas cómodas.

**Correspondencia**

**Administrativa**

- P. F.—Ripoll.—Recibido importe un año fin Junio 1909.
- J. B.—Fontdepon.—Su suscripción termina fin Junio 1909.
- S. R.—Florejachs.—Recibido importe medio año fin Junio 1909.
- J. D.—San Sebastián.—Recibido importe un año fin Diciembre 1909.
- M. R.—Boix.—Recibida libranza. Su suscripción termina fin Junio 1910 y la de F. M. fin Diciembre 1909.
- S. P.—Mieras.—Recibido importe medio año fin Diciembre 1908.
- M. S.—Vilaplana.—Recibido importe un año fin Diciembre 1909.
- R. G. S.—Haria de Lanzarote.—Recibido libranza por suscripción global año 1909.
- M. O.—Madrid.—Recibido importe de las dos suscripciones.
- F. V.—Santander.—Recibido importe medio año fin Marzo 1909.
- E. E.—Gironella.—Recibido importe medio año fin Junio 1909.
- J. S.—Artés.—Recibido importe medio año fin Diciembre 1908 de L. F.
- M. V. de J. D.—Pamplona.—Recibido importe por saldo hasta el n.º 20.
- E. N.—Pineda.—Recibido importe medio año fin Diciembre 1908.

# EL SOCIAL DE ORIHUELA

EDICIÓN LOCAL

Año 1

Orihuela 20 de Febrero de 1909

Núm. 6

Redacción y Administración  
Muñoz, núm. 35, — ORIHUELA

Un año, 3 pesetas; un semestre, 1'75  
— ( Pago anticipado ) —

PARA LOS SOCIOS DE LA 'A. S. P.'  
Un año, 2'50 pesetas; un semestre, 1'25  
Para ser socio hasta satisfacer la cuota mínima  
de una peseta anual

## ¡INUNDAD!

Repartid, propagad este periódico. Calles y plazas, almacenes y talleres deben verse visitados por él.

Que el hábito generoso de la ACCIÓN SOCIAL POPULAR llegue a todas partes.

Que todas las conciencias rectas se agrupen en torno de ella.

### El hombre aislado

es molécula que arrastra el viento.

Divididos, haremos poco; asociados en el pensamiento y en la acción, nos convertiremos en una potencia formidable.

Pensad que la renovación y mejoramiento social será patrimonio

de los que trabajen.

¡A la acción, pues! ¡A la acción!

## Otra vez en defensa del Pueblo Oriolano

### Serpentinas y Confetti

Desde hace mucho tiempo, una parte de la opinión se ocupa en el problema de las subsistencias en Orihuela y se duele de la suerte de la clase trabajadora para la que, en nuestro pueblo, es poco menos que imposible la vida, pasando por la escasez de salarios y el encarecimiento de los artículos de indispensable consumo, por una existencia angustiosa.

No menos veces se han resucitado antiguas cuestiones, peticiones añejas, proyectos de mejoras, que se han utilizado como armas con que la oposición ha combatido á uno y otro Ayuntamiento, á este y á aquel alcalde, culpables á su entender de las miserias, de la pobreza, de las angustias todas de Orihuela.

No sabemos ni queremos saber lo que haya de cierto, ni de justificado en estos ataques, ni de ellos nada se nos importa, pues odiando como odiamos todo lo que huele á esa política destructora, vivimos en otro orden, en otra esfera de acción mucho más elevada, y si momentáneamente dirigimos desde la altura una mirada á esas campañas, lo hacemos únicamente para deducir de ellas una verdad indubitable.

En Orihuela la clase trabajadora no puede vivir; en Orihuela, sea quien quiera de ello el culpable, existen deficiencias, angustias, lágrimas, malestar.

Y para confirmar esto que nadie ignora, es para lo que hemos dado una ojeada retrospectiva hacia la opinión, incansable plañidera desde muy antiguo de males y angustias que aun subsisten.

Esto sentado... ¿Cómo no ha de conturbarse nuestro ánimo deseoso de beneficiar á nuestro pueblo, de cicatrizar sus llagas, de curar sus crónicas dolencias, al escuchar como los portaestandartes de la opinión local, después de cubrir con el velo del olvido el cuadro de hecatombe por ellos trazado, piden á voz en grito un carnaval fastuoso, con derroche de luz, serpentinas y confetti, de músicas y alegrías, en el seno de un pueblo que sufre y llora?

Como no apenarnos ese contraste?

Cómo no sentir en nuestra mejilla el golpe que esas serpentinas, músicas y gastos superfluos han de dar en el rostro de esa clase numerosa cuya vida se hace difícilísima?

Por eso, nosotros no podemos menos de ser contrarios á esas veladas, que no se deben llevar á cabo, aunque solo fuera por no herir la sensibilidad de los que sufren.

Por eso, nosotros pensamos que ese capital á que ha de ascender indudablemente el capítulo de gastos de estas tres noches de vértigo, mejor que en el aire en forma de luz, música, confetti y serpentinas, caería en el seno de esa clase necesitada y trabajadora, por cuyo bienestar hemos de sacrificarnos todos.

Este es el primer remedio práctico que está al alcance de todos los prohombres oriolanos.

Ahorro de diversiones.

No insultar la moral.

No escarnecer la miseria.

## Bando del alcalde de Sevilla

Disposición 5.ª Para cumplir lo establecido en el presupuesto municipal vigente, los que hayan de transitar con disfraces durante los días de Carnaval, deberán ir provistos de la correspondiente licencia. Estas se expedirán en la Secretaría del Ayuntamiento, previo pago de 5 pesetas por las individuales, y de 20 pesetas las que se refieran á estudiantinas, comparsas y músicos.

## El Ramo de la Virgen

Poesía declamada en la velada dramática, celebrada por los Congregantes de María Inmaculada.

Inclina su frente la tarde... Mi tierra se duerme á la orilla de un mar de naranjos, y al cielo levanta sus torres morunas que encienden el fuego de antiguos agravios.

Se acerca la noche, poblando de sombras los hondos espacios, la vega infinita... Y anuncia en la alcudía la alegre campana con toques solemnes, el Ave María...

Se escuchan cantares que el pueblo ha rimado en horas horribles de penas y angustias, y deja el labriego la noble faena que da á los que sufren, amor y ventura.

Ocultase el cielo por nubes espesas... Comienza la lluvia su trova callada... Los rayos esporean su luz por la vega y viene del cielo rumor de batalla.

Comienzan el santo rosario en las pobres barracas que ostentan la cruz en el aire; y lanza un quejido de angustia y de pena la espléndida y rica región de levante.

Desbórdase el río... Sus aguas se extienden llegando á la pobre sencilla barraca; la besan, la azotan, la vencen... y el río entre los cañares parece que brama...

¡Sí, brama! Y arranca plegarias de madre y lágrimas lleva de pueblos hermanos; y asalta y deshace las pobres viviendas, robando esperanzas á pechos honrados.

Y allá en el silencio... que sólo interrumpen del alma huertana los hondos suspiros, los limpios clarines dan notas al aire y anuncian que crecen las aguas del río.

Mi pueblo despierta... y acude clamando piedad, á los pies de la Virgen María, que siempre veló por mi pueblo querido... ¡mi pueblo por ella perdiera la vida!

Y avanzan las gentes que ansiosas conducen en hombros la Estrella que eclipsa á los soles; y llega la Virgen al puente, se inclina... y arroja á las aguas su ramo de flores.

Y el monstruo que brama se rinde obediente... Al aire se lanzan panochos cantares; se escucha el alegre sonar de campanas, y el pueblo oriolano bendice á su Madre.

Recorren los mozos las calles... entonan canciones que llegan al alma que vibra... y todos los labios tan sólo pronuncian «que nos ha salvado la Monserratal»

Yo tengo en el alma la luz esplendente del sol de las tardes de la primavera; y á veces las nubes empañan mi cielo y escucho el horrible fragor de tormenta.

Y yo tengo un río que busca su muerte en los anchos mares de mis sufrimientos; y á veces sus aguas, con fuerza salvaje, me arrojan de Cristo muy lejos, muy lejos...

¡Oh dulce Patrona del pueblo que adoro! Mi lira te canta con plácidos sonos... Si ves que á mis dichas destrozan mis penas... ¡arroja á mi pecho tu ramo de flores!

JUAN SANSANO

## Consultas á Teodomiro

1.ª ¿Hay en el MUNDO alguna ciudad medianamente culta que no tenga plaza de abastos?

2.ª ¿En dónde convendrá levantar dicha plaza en Orihuela: en el corazón de la ciudad ó en algún punto cardinal de la periferia?

3.ª ¿Han de sacrificar los políticos sus miras políticas, y los particulares, algo de sus intereses personales?

4.ª Este mejoramiento interurbano ha de ser obra de un partido, ó bien de todos los oriolanos?

A propósito de estas consultas se me ocurre preguntar, qué debemos entender por ORIOLISMO.

Un Oriolista.

## Un Sacerdote diocesano

nos pregunta ¿cómo podría imponerse bien en las Cuestiones Sociales?

Distinguiendo á maravilla las dos grandes ruedas apretadísimamente engranadas á una tercera con lo que queda perfecta la máquina social.

La primera rueda es el estudio profundo de las teorías sociales en autores de nota, como por ejemplo. A Vermeersch editor de el «Manual Social» que es un tomo en cuatro, de muchas páginas y en cuya segunda parte trata la cuestión social magistralmente. Lo hallará V. en París—Giard et Briere.—Rue Souffot, 16.

Si quiere V. batallar con grandes bríos en esta campaña y nunca desfallecer, lea la hermosa obra de Toniolo, ORIENTACIONES editadas en Valencia—Tipografía Moderna—Avellanas 11.

Sobre todo no deje V. de leer las obras de Kennegieser.

Por hoy basta, otro sábado, D. m. continuaremos.

## Vamos á Callosa

la industrial, porque ha abierto de par en par las puertas á nuestro semanario.

Procuraremos corresponder con todas nuestras energías fomentando desde estas columnas sus intereses sociales con el fin de agrupar fuerzas que puedan defenderse de los vaivenes del dinero, de los comestibles y de las primeras materias.

## Es ingeniosa manera

la de tener EL SOCIAL DE ORIHUELA por una peseta al año. Suscribíos tres vecinos, y pase el semanario del uno al otro. El problema queda resuelto.

## Iremos si Dios lo quiere

Hemos sido llamados de algunos pueblos de esta diócesis para que vayamos á sembrar nuestras ideas sociales—Magnífico pero nuestro heraldo ha de ser EL SOCIAL DE ORIHUELA. En pos de él iremos nosotros si Dios lo quiere.

## De Todas Partes

❖ Hemos recibido la revista mensual SA MARIAL órgano de la Congregación de María I. y S. L. G. de la Poble (Mallorca)

❖ DE NOVELDA. Ha aparecido el semanario bilingüe; lleva por título EL ALARICH, con carácter independiente.

❖ El Consejo de Adoración Nocturna á Jesús Sacramentado de esta ciudad, ha sido constituido en la forma siguiente:

Director espiritual, D. Manuel Mira Payá.  
Vice-Director, D. Juan Inesta Rizo.  
Presidente, D. José Sala Cantó.  
Secretario Contador, D. Elías Abad Torregrosa.

Tesorero, D. Luis Moreno Pons, Presbítero.  
Vocales, D. Rafael Pomares Alberola, don Francisco Cantó Escolano, D. José M.ª Pérez Canicio, D. Manuel Pastor Cantó y D. Francisco Coves Martínez.

Felicitemos de todo corazón al digno Presidente Sr. Sala y á los demás señores que forman el Consejo Directivo, animándoles para que cada cual en la medida de sus fuerzas procuren trabajar en pro de tan grande y meritoria Obra de verdadera regeneración social.

❖ Como reos presuntos del intento de robo ocurrido en Bigastro á principios de semana, han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado José Lorente (a) Pelana, su criado un tal Miralles y José Expósito.

❖ Para Córdoba, con objeto de tomar posesión de su cargo, ha salido nuestro respetable amigo D. Francisco Barrios, Magistrado de aquella Audiencia.

❖ Han contraído los lazos matrimoniales la Srta. Carmen Matillas y el comerciante liones D. Ramón Benec.

❖ Han estallado petardos en Villena, en el canal que conduce el agua á los arrozales. Esta agua precisamente es la que se proyecta elevar á la huerta de Alicante.

❖ Hoy la Adoración Nocturna de Orihuela irá á solemnizar la vigilia de la Adoración Nocturna de Redován.

❖ Los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, en desagravio á Jesús Sacramentado de las ofensas que recibe de los malos cristianos durante el Carnaval, harán una vigilia en Capuchinos en la noche del lunes al martes. A la una de la madrugada se cantará el Trisagio y á las cuatro, abiertas las puertas para todos los fieles, cantarán los Congregantes la Misa de Vilaseca.

❖ Durante estos días de Carnaval en la Iglesia de Santo Domingo se celebrará el Triduo de desagravio.

El domingo á las 8 y media, exposición de Su Divina Majestad, quedando de manifiesto el Señor ante el cual velarán por turno los miembros de las distintas congregaciones de Santo Domingo. Lunes y martes la exposición será á las 7 y media. Durante los tres días se cantará el Santo Trisagio á las 4, seguirá el sermón y reserva.

En las tres noches de Carnaval habrá veladas literarias en el salón de actos del Colegio, á las 6.

❖ El próximo viernes será conducida procesionalmente á la Iglesia de Santa Justa, la Imagen de Ntro. Padre Jesús.